
1. ¿Cómo se formaron los continentes?
Hace aproximadamente 4 600 millones de años se inició la historia de la Tierra. Al principio, sobre un núcleo terrestre sólido ﬂuían grandes masas de lava que, a medida que el planeta se enfriaba, fueron dando lugar a la corteza terrestre. Durante millones de años se produjo la fragmentación de esta corteza y su posterior reuniﬁcación en grandes masas continentales o supercontinentes.
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Actividades
1. ¿Qué nombre tenía la gran masa continental a partir de la cual surgieron los continentes actuales?
2. Relaciona los continentes actuales con las masas continentales antiguas de las que formaron parte: Laurasia o Gondwana.
La deriva continental


inentes





Hace unos 250 millones de años existía una gran masa continental denominada Pangea.





La ruptura de la Pangea, unos 180 millones de años atrás, individualizó dos continentes: Laurasia, al norte, y Gondwana, al sur.


El primero englobaba América del Norte, Groenlandia y Eurasia; el segundo, América del Sur, África, la India, la Antártida y Australia. La India inició su alejamiento de Gondwana al desplazarse hacia el norte. En un momento determinado comenzaron también a separarse Australia y la Antártida, que permanecían unidas.





Hace unos 65 millones de años, África se desplazó hacia el norte, al igual que la India; América del Sur se movió hacia el oeste y se unió a América del Norte que, a su vez, se separó de Eurasia. En el sur, se completó la separación de la Antártida y Australia.








La forma y la distribución que ahora presentan los continentes es el resultado de una evolución llevada a cabo durante millones de años y que aún no ha concluido. Por tanto, la disposición de tierras y mares seguirá experimentando cambios y es previsible que, al cabo de millones de años, el aspecto de la Tierra sea diferente del que conocemos.











