
2. La tectónica de placas
La corteza y la zona superior del manto forman la capa exterior de la Tierra: la litosfera. Esta se encuentra dividida en grandes bloques de roca llamados placas, que se desplazan constante y lentamente sobre la zona viscosa del manto. A causa de este movimiento, las placas se rozan, chocan y superponen unas a otras, en un proceso que dura millones de años.
Hace millones de años, los continentes actuales formaban parte de una sola masa continental. Esta se fragmentó en placas que, al desplazarse, originaron los continentes con la forma y distribución que hoy conocemos.
El movimiento de las placas genera volcanes y terremotos en las zonas de contacto de las mismas y da lugar a cambios en el relieve de la superﬁcie terrestre y del fondo de los océanos:
• El choque de una placa continental con una oceánica origina una fosa en la zona de contacto y la elevación de una cordillera en la placa continental.
• La separación de placas en el fondo de los océanos provoca el ascenso de materiales de la parte superior del manto y la formación de nueva corteza.
• El choque de dos placas continentales origina cadenas montañosas.
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Actividades
1. ¿Qué son las placas terrestres?
2. Cita el nombre de cuatro placas.
3. Calca en una cartulina un mapamundi y recorta cada continente por separado. A continuación, trata de unir las siluetas. ¿Qué conclusión extraes de este experimento?
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